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1a. Questio (3,5 pontos)

2a. Questao (3,0 pontos)

R=a/2

Na estrutura plana, mostrada na figura, A, B, C,

D, E, F e G sido articulagdes. Os pesos das barras e

das polias podem ser desprezados. Pede-se:

a) Isolar a polia e obter as for¢as nela atuantes.

b) Determinar as for¢as de reagfio externas em A
eG.

c) Calcular as forcas atuantesa nas barras DE e
CE, indicando se sdo de tragdo ou
compressdo.

A figura mostra um disco homogéneo, de raio R,
que pode girar em torno do eixo AB (OY =0y ),
com velocidade angular @=aj. O garfo
(referencial mével) estd preso a um eixo vertical

que gira com velocidade angular 02=0K.

Os eixos (OX,Y,7Z)sdo solidarios ao garfo
girante. Os eixos (Ox,y,z), orientados pelos

versores (7,/,k), sdo soliddrios ao disco.

Tomando o garfo como referencial movel,

pede-se, em uma posigdo angular genérica

definida pelo dngulo 8(7) :

a) Determinar os vetores de rotagdo de
arrastamento, relativa e absoluta do disco.

b) Determinar os vetores de velocidade de
arrastamento, relativa e absoluta do ponto C,
com (C-O)=Ri .

¢) Determinar os vetores de aceleragdo de
arrastamento, relativa, de Coriolis ¢ absoluta
do ponto C.

Expresse todos os vetores na base (i, 7,k), que
orienta o referencial do disco.
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3a. Questio (3,5 pontos)
T .4 5 (-’7’1) o

O disco homogéneo, de centro B, raio R € massa
m, pode rolar sobre o carro, de densidade
homogénea, massa M e dimensdes 2a ¢ 2b. Os
eixos coordenados (O, X,Y,Z) sdo fixos e os

eixos (4,x,y,z), orientados pela base ortonormal

(i.j,k), sdo solidarios ao carro. As rodas do
carro tem massa e dimensdes despreziveis. O
sistema estd inicialmente em repouso, quando o

carro € ftracionado por uma forga F =Fi.

Denominando F

af
carro no disco e admitindo que niAo haja
escorregamento no rolamento do disco sobre o
carro pede-se, no instante de aplicagéio da forca:

a forca de atrito aplicada pelo

Departamento de Engenharia Mecanica

a) Os diagramas de corpo livre do carro e do
disco.

b) Aplique o TMB ao disco e ao carro.

c) Aplique o TMA ao disco, escolhendo B como
polo de momento de forgas.

d) Determine, em fun¢ido de (m,M,R, F), a
aceleragdo absoluta ¢, do carro, a aceleragdo
angular & =@ , do disco, a for¢a de atrito /),
e a aceleragdo absoluta a; do centro do
disco.

e} Determine, em fungido de (m,M,F,g), o
menor valor do coeficiente de atrito x para

que o movimento de rolamento sem
escorregamento seja possivel.

Dado: o momento de inércia de um disco

homogéneo em relacdo a um eixo a ele

perpendicular e passante por seu baricentro,
mR?
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